



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,858 — 1931 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 5 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

K 326/31.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க ஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு தேர்தலுக்கு உத்தேசமாக யாத்திரைச் சட்டம் திருவிழா வையும் நடத்தும் விஷயத்தில் விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யவேண்டியது ஆவஸிககார யிருப்பதினாலும், 1897 ம் ஆண்டின் 7 ம் இலக்க சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி செய்யப்பட்ட பின்வரும் பிரமாணங்களும் கட்டள்களும், பல வருஷங்களுக்கான வருஷந்தொறும் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட பிரமாணங்களுக்குப் பதிலாக, யாவரு மறிந்துகொள்ளும்படி பிரதித்தப்படுத்தப்படுகின்றன.

உத்தமனார் அவர்களின் கட்டளையின்படி.

பி. எச். பூர்டிவல்
கலோனியல் சுகமந்திரர்.

கலோனியல் சுகமந்திரர் கந்தோர்.
கொழும்பு, 1931 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 2 ந் தேதி.

பிரமாணங்கள்.

1. செனகடியாதார நோக்கமாக கதிர்காமத்தில் இசை திருவிழா நடக்கும் நாட்களும் யாத்திரைச் சட்டம் திருவிழா நடக்கும் நாட்களும் 30 ந் தேதி வரைக்கும் தான், என்பதாக இதனால் சியமிக்கப்படுகின்றது. மேற்கொண்ட தேதிக்குள் போய்ச்சேரும் யாத்திரைச் சட்டம் சொல்லப்பட்ட தேதிக்குப்பின் தங்கியிருக்கும் யாத்திரைச் சட்டம் ஒரே குற்றமுடையவராகக் காணப்படுவார்கள்.
2. கதிர்காமத்தில் திருவிழா நடக்கும் காலத்தில் தொற்று விவரத்தினால் கட்டள்களைக் கைக்கொள்ளப்பண்ணுவதற்கு சியமிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தியோகஸ்தர்க்கு திருவிழாவை நிறுத்தவும், யாத்திரைச் சட்டம் தங்களை விடுகளுக்கு போகும்படி, கட்டளையின்படி, இன்ன பாதையார் போகவேண்டுமென்று சியமிக்கவும் தந்தவருவாறு.
3. சியமணம்பண்ணப்பட்டிருக்கும் தலைமைக்காரருக்கு கதிர்காமத்திலும், கதிர்காமம் போகும் பயணத்திலும், அங்கிருந்து திரும்பிச்செல்லும் பயணத்திலும் இதன் கீழ் குறிக்கப்பட்டவைகளைச் செய்ய அகராமுள்ளார்:—
(a) யாத்திரைச் சட்டம் கடுமையும், முழுமையும், தண்ணீர் கொடுக்கவும், தண்ணீர் குடிக்கவும் மலசலபாதைக்கு போகவும் வேறுவேறு தலங்களை சியமிக்கவும்;
(b) அந்தந்த வகுப்பைச் சார்ந்த யாத்திரைச் சட்டம் தங்கியிருக்கும்படி, வெவ்வேறு தலங்களை சியமிக்கவும்;
(c) யாத்திரைச் சட்டமாக இன்ன பாதையார் செல்லவேண்டுமென்று சியமிக்கவும்;
(d) யாத்திரைச் சட்டம் கொடுக்கப்படும் இன் பகிர்ந்த கொடுத்தலைப் பார்த்து நடத்தவும்;
(e) நோய் கொள்ளும் யாத்திரைச் சட்டம் தங்கியிருக்கும்படி வெவ்வேறே தலங்களை சியமிக்கவும் அவ்வாட்டுகளுடன் வேறொருபாடையும் கலவாமலிருக்கும்படி பண்ணவும், அவர்களுக்குப் பயணம் போகக் கூடாதபோதும் நிறுத்தி வைத்திருக்கவும்.

இவ்வகையில் சியமிக்கப்பட்டிருக்கும் அதிகாரிகள் பண்ணும் கட்டளையை மீறப்பவர் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவராவார்.

4. இந்தப் பிரமாணங்களின்பொருட்டு "யாத்திரைச் சட்டம் தங்கியிருக்கும்படி" என்பது பெரிய கோயிலைச் சுற்றி நூறு பக்கமும் அரைமைல் தூரத்திற்குள் உள்ள பாகமென்ப பொருள்படும்.

5. பயணத்தில், அல்லது தங்கியிருக்கும்படிதில் சுகத்திற்குப் பழுதான தென்று வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது அப்படியான உத்தியோகஸ்தர் இல்லாதநிலையில், பிரதான பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் காணாத இன் சாமா நெல்லாவற்றையும் பறித்து அழித்துப்போடப் பொலீஸ் தந்தவ முடையவராயிருப்பார். இந்தக் கட்டளையை அல்லது வேறு எந்தக் கட்டளையையும் பொலீஸ் செய்யும்போது அவ்வதற்கு செய்யவிடாமல் தடைபண்ணுபவர்கள் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவர்களாகக் காணப்படுவார்கள்.

6. மேல்விசாரணைத் தலைமைக்காரனிடமிருந்து அல்லது அவரால் தந்தவால் கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தரிடமிருந்து உத்தரவுச்சீட்டு பொறாமல் ஆடுகளை அல்லது வண்டுகளை தங்கியிருக்கும்படிதில் இருந்து கால் மைலுக்குட்பட யாராருதல் கொண்டுவிந்தால் அவர்கள் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவராகக் காணப்படுவார்கள். உத்தரவுச் சீட்டுப்பட்டுப் பெறவேர், தங்கியிருக்கும்படி மேல்விசாரணைத் தலைமைக் காரருக்குச் சனக்கடன் பொதுச் சுகத்தக்காகவும் சுகாதாரத்தக்காகவும் சியமிக்கப்படும் கட்டளையின்பொருட்டு அனுசரிக்கக் கட்டமைப்பட்டுவார்களார்.

7. எவ்வித சாமான்களையும் யாத்திரைச் சட்டம் தங்கியிருக்கும் படியின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் உத்தியோகஸ்தர் குறித்துவிடும் இடத்திலுள்ளி வேறொரு இடத்திலும், விடுகவைத்திருக்கும் எவரும் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவராவார் வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது அவர் இல்லாதநிலையில் பிரதான பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் சுகத்திற்குப் பழுதான போசனமென்று தீர்க்கும் எப்போசனத்தையும் விற்கும் எவரும் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவராவார்.

8. யாராயினும் கதிர்காமத்தில் தங்கியிருக்கும் காலத்தில் அரசாட்சியாரால் சியமிக்கப்பட்டிருக்கும் யிடத்தைவிட வேறொரு இடத்திலும் மலசலங்குழித் தால் அல்லது மலத்தை மண்ணிலால் மூடாவிட்டால், அல்லது தலையமை காரர் சியமிக்கும் தலத்திற்கு மேலும் ஆற்றிவிடுதல் அல்லது குளிக்கச் சம்ப வித்தால் அப்படியே செய்தவர்கள் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவர்களாகக் காணப்படுவார்கள்.

9. தொற்று விவரத்தினால் பிடிக்கப்பட்டு வைத்திய உத்தியோகஸ்தர்க்கு அல்லது அவரில்லாவிட்டால் பிரதானபொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர்க்கு அது விஷயத்தை அறிவிக்கத் தவறும் எவரும் அல்லது அது விவரத்தைச் சேராமலியை ஒளித்துவைப்பதற்கு உதவி செய்யும் அல்லது துண்டிக்கும் எவரும் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவராகக் காணப்படுவார்.

10. சகல பேர்களுக்கும் பயணத்திலும் கதிர்காமத்திலும் பொலீஸ் தலைமைக்காரன் சியமிக்கப்பட்டிருக்கும் இடத்திலும் வேண்டும். அப்படியே செய்யும் மறுசீலும் அல்லது செய்யாத விடக்கவிடும் எவரும் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவராகக் காணப்படுவார்.

11. மேல்விசாரணைத் தலைமைக்காரனின் உத்தரவில்லாமல் கதிர்காமத்தில் பெரிய தெருக்களுக்குச் சேர்ந்த இடத்தைப் பிடிக்கக்கூடியதாக ஒருவரும் ஒரு கொட்டிலைக் கட்டவேண்டும் ஒரு கட்டடத்தைப் பெறும்பித்தக் கட்டவேண்டும் படாத.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பழைய பள்ளிவழிச்சந்தி வரைக்கும் தொடர்ந்துவ தெக்காலையில் ஸெனிடரி போட்வழி ஒன்று திறத்தலுக்காக என்னும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காலங்களை அடீதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 14,283 குறிச்சி—தெகள்ளை.

தூணடு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
			ஏ. தூ. ப.	
1	அளுத்தல்லைகவத்தை வத்தை	தென்னைமரங்களும் ஒரு கல் சில அல்லது சூரியக்க வத்தையும் உள்ள தோட்டம்	ஜானிஸ் த சில்வா வீரமந்ன, கோட பெத்தை	0 0 5
2	சூரியக்கவத்தை வத்தை	ஒரு சூரியமரமும் ஒரு தென்னை மரமும் உள்ள தோட்டம்	ஐ. நந்திசேனை; டபிள்யு. இசோகாமி எஸ். எச் எல். கெந்திரிக் சில்வா, தேகள்ளை	0 0 0.8
3	ஹை ..	ஒரு சூரியமரம் உள்ள தோட்டம்..	ஜானிஸ் த சில்வா வீரமந்ன, கோட பெத்தை	0 0 0.8
4	ஹை ..	வெறுந்தோட்டம் ..	ஏ. நந்திசேனை, தேகள்ளை	0 0 0.6
5	ஹை ..	ஹை ..	ஹை ..	0 0 0.5
6	சூரியக்கவத்தை ..	ஒரு தென்னைமரம் உள்ள தோட்டம்	(1) டபிள்யு. இசோகாமி, (2) ஜி. வீ. சபேகாமி, (3) ஆர். கே. பபூன்காமி (4) ஆர். கே. எலையஸ்	0 0 0.5
7	ஹை ..	1 ஈரப்பிலாமரம் உள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 1
8	அம்பக்கவத்தை ..	1 தென்னையும் 2 ஈரப்பிலாமரங்களும் உள்ள தோட்டம்	(1) டபிள்யு இசோகாமி, (2) டபிள்யு. தினேஸ் த சில்வா	0 0 1.5
9	புஞ்சி அம்பக்கவத்தை	2 தென்னைமரங்களும் வேறு சில மரங்களும் உள்ள தோட்டம்	(1) டபிள்யு. கரோலிஸ் சில்வா, (2) டபிள்யு. இசோகாமி, (3) டபிள்யு. ஏ. சிறிசேனை, தேகள்ளை, (4) எல். எச். சௌகாமி	0 0 1.3
10	வீந்தகுலவத்தை ..	1 ஈரப்பிலாமரம் உள்ள தோட்டம்	(1) டபிள்யு. கரோலிஸ் சில்வா (2) டபிள்யு. ஏ. சிறிசேனை	0 0 0.3
11	புஞ்சி அம்பக்கவத்தை	1 தென்னையும் வேறு மரங்களும் உள்ள தோட்டம்	(1) டபிள்யு. இசோகாமி, (2) டபிள்யு. ஏ. சிறிசேனை (3) டபிள்யு. கரோலிஸ் சில்வா	0 0 3.5
12	மகாகட்டுறுந்துக வகதை	1 தென்னையும் ஓரடிப்பாறையும் கொண்ட தோட்டம்	டபிள்யு. இசோகாமி (2) டபிள்யு. ஏ. சிறிசேனை, தேகள்ளை	0 0 1.4
13	ஹை ..	1 தென்னை முதலியன உள்ள தோட்டம்	குறுகே சந்திரதேவ, கிக்கவே ..	0 0 0.4
14	ஹை ..	ஹை ..	வடுகே ஜேன் டோனா, கட்டுலுவா	0 0 0.2
15	ஹை ..	வெறுந்தோட்டம் ..	ஹை ..	0 0 0.1
16	ஹை ..	1 பாக்குமரம் முதலியன உள்ள தோட்டம்	எஸ். கே. என்சோகாமி, தொடர் துவ	0 0 1.4
17	ஹை ..	1 பிலாமரம் முதலியன உள்ள தோட்டம்	ஹை ..	0 0 3.1
18	ஹை ..	3 தென்னை முதலியன உள்ள தோட்டம்	குறுகே. சந்திரதேவ, கிக்கவே ..	0 0 3.8
19	ஹை ..	1 பிலாமரம் முதலியன உள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. தினேஸ் த சில்வா, தேகள்ளை	0 0 1.5
20	ஹை ..	1 தென்னைமரம், ஒரு கல் வீடு (இடிந்த) ஒரு கல்சிலா உள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. ஒந்திரிஸ் த சில்வா	0 0 3.7
21	புஞ்சிகாட்டு குறுந்து ககவத்தை	5 தென்னைமரங்கள் முதலியன உள்ள தோட்டம்	வடுகே. தினேஸ் த சில்வா	0 0 5.3
22	ஹை ..	வெறுந்தோட்டம் ..	ஹை ..	0 0 0.2
23	ஹை ..	3 தென்னைமரம் முதலியனவும் ஓரடிப்பாறையில் ஒரு பகுதியும் உள்ள தோட்டம்	(1) டபிள்யு. தினேஸ்காமி, (2) எம். கே. அகோஸ்சிஞ்ஞோ	0 0 5.5
24	ஹை ..	4 தென்னை மரங்களும் ஓரடிப்பாறையில் ஒரு பகுதியும் உள்ள தோட்டம்	எம். கே. அகோஸ்சிஞ்ஞோ, தேகள்ளை	0 0 2.2
25	கலகவத்தை ..	1 தென்னை முதலியன உள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. அகோலிஸ் த சில்வா, தேகள்ளை	0 0 2.3
26	புஞ்சி அம்பக்கவத்த	5 பாக்குமரம் முதலியனவும் ஓரடிப்பாறையில் ஒரு பகுதியும் உள்ள தோட்டம்	(1) எம். உபேகாமி, (2) டபிள்யு. அப்பு சிஞ்ஞோ, (3) எம். ஜி. லெளனே திஸ், தேகள்ளை, (4) எம். டபிள்யு. பீற்றர். கோடபெத்தை	0 0 3.1
27	நாய்கந்தேவத்தேகே கொறட்டுவா	1 தென்னை முதலியன உள்ள தோட்டம்	லெபுனகேவ சௌகாமி	0 0 7.5
28	நகரகலவத்தை ..	1 பிலா உள்ள தோட்டம் ..	(1) டபிள்யு. அந்திரிஸ்காமி, (2) டபிள்யு. கரோலிஸ், (3) டபிள்யு. சின்னோபாபா, (4) டபிள்யு. இசைப்பு, தேகள்ளை	0 0 0.5
29	நாய்கந்தேவத்தேகே கொறட்டுவா	வெறுந்தோட்டம்	(1) கே. வீ. கரோகாமி, (2) டபிள்யு. பீற்றர், (3) டபிள்யு. லெந்தி, (4) டபிள்யு. சோபினோனா	0 0 0.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-ததுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பெச்சுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1931 ம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 1 ன் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு தொடர்ந்துவ கன்சபாவ கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடர்வைகளினது தன்மைமையும் அவ்வுடர்வைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களுக்கிடக்கித் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக கச்சேரி, 1931 ம் ஆண்டு மே 29 ன் உ. பி. ஜெ. ஹட்சன், காலி அரசாட்சி இரண்டாவது ஏசண்டி.

1876 ம் (நா)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உந்துகொட சுவக்கலைக்கு என்னும் பகி ரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,104. குறிச்சி—மொறதன.

தூண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம். வ. தூ. ப.

1 அருகொள்கொடவத்தை .. வத்தை .. ஆர். குணரெத்தினமும் யற்றவர்களும் .. 0 3 15
எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நா)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்க்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1931ம் (நா) ஆடி மாதம் 8ந் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு கேகாலைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வூடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தானதின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,
1931 ம் (நா) வைகாசிமீ 27 ந் உ

டபிள்யு ஓ. ஸ்ரீலக்ஷ்மி,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டி.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,897, துவரெலிய.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903, ம் 1927 ம் ஆண்டு களின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றி லேனும் பலவிலேனும் உதும் உடற்கையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1931 ம் (நா) (ஆனி) ஆனிமீ 5ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத் துள்ளே துவரெலியா கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதரவீழ் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது காணிகளுக்கு அல்லது அவைகளில் யாதும் உடற்கைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப் பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப் பட்டதாகிய குறித்த காணி அல்லது காணிகள் முடிக்கரிய தென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவதாக என்ப்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஈ. ஹொப்டே,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழி யுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

(b) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விப ரம் துவரெலியா உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களிட மும் அவைகளின் அளவைப்படுத்தும் கொழும்பு (சர்வே யர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

மத்தியமாகாணம், துவரெலியா டிஸ்திரிக், கொத்தமல்லி பிரிவு, திஸ்பனை கோறையைச்சார்ந்த கப்புக்கஸ்தலாவ என் னும் கிராமத்திலுள்ள பின்னால் சொல்லப்படும் காணிக் துண்டுகள்.

பிரதமபடம் இல. 8,838.

காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.
1	குறிக்கெலபத்தன (ரோட்டு சேமிப்பு நிலம்)	0 0 26
2	குறிக்கெலபத்தன	1 3 21
3	ஷே ..	0 1 11
4	கொரோக்கமுலடெனிய ..	0 2 2
5	ஷே ..	0 1 27
		3 1 7

எல்லை: வடக்கு-முடிக்குரியதென உரித்தாடப்படும் குறி கெலபத்தன, தா. உமெ லெப்பெவுக்கு கவண்மேந்து குத்த கைக்கு விடப்பட்டிருக்கும் குறிக்கெலபத்தன (தூண்டு 120 பிரதமபடம் 7,741) முடிக்குரியதென உரித்தாடப்படும் குறி கெலபத்தன (உண்கைக் கொம்மிற்றியா ரோட்டு சேமிப்பு நிலம், தூண்டு 119 பிரதமபடம் 7,741); இழக்கு-நாவலப் பிட்டியிலிருந்து கொத்தமல்லிக்குப் போகும் ரோட்டு, கொரோக்கமுலடெனிய எல, சமசுடன் அப்துல் வஹுடுக்கு கவண்மேந்து குத்தகைக்கு விடப்பட்டிருக்கும் கலுடமட, அ. முகம்மது லெப்பெவுக்கும பிறருக்கும் கவண்மேந்து குத்தகைக்கு விடப்பட்டிருக்கும் கலுடமட; தெற்கு-

செய்து முகமது மௌலானவுக்கு கவண்மேந்து குத்த கைக்கு விடப்பட்டிருக்கும் கலுடமட (தூண்டுகள் 14 உம் 16 உம் பிரதமபடம் 7,453); மேற்கு-இலங்கை யூனைமெற் பினான்மேஷ் தோட்டக் கொம்பனியாருக்கு கவண்மேந்து குத்தகைக்கு விடப்பட்டிருக்கும் குறிக்கெலபத்தன (தூண்டு 7 பிரதமபடம் 7,975).

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,898, (ரூ. ரூ. கல்.)]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடற்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1931 ம் (நா) (ஆனி) ஆனிமீ 5ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு ரூருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுக்காயேனும் எழுத்து மூலமாயினும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடற் தையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேந்து ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டு களின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதி காரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைக ளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவச்சுமை முடிக்குரிய ஆதன மெனத தனது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப் படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஜே. எல். ரொஜேர்சன்,
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்.

(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விப ரம் வடமேல் மாகாண ஏசண்டியிடமும் அவைகளின் அள வைப்படுத்தும் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

குறிப்பு.—(b) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழி யுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விவரம்.

கீழே சொல்லப்படுங் காணித் தூண்டு வடமேல் மாகாணத் தில் ரூருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டில் வாயுடல்வி கம்பத்தலில் கந்தோக் கோறையில் டுகம்பிற்றியாக் கிராமத்தில் இருக் கின்றது.

பிரதமபடம் இல. 3,722.

காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.
1	கொரோசுவால ..	7 3 31

எல்லை: வடக்கு-எம். கிறிபண்டாவும் மறுவும் உருத்தா டும் மிக்கக்கும்பு; இழக்கு-முடி உருத்தாடும் கொடுசுவாவ ஏனவும் ஆறும், எச். பி சிங்கவேத உருத்தாடும் மறக்கெயா வெலவும்; தெற்கு-எம். எம். கிறிபண்டாவும் மறுவும் உருத் தாடும் உனக்கொற்றுவவும், எச். அப்புக்காயியும், மறுவும் உருத்தாடும் கொந்தறவாலேகும்புறவும்; மேற்கு-எச். டி. டி. பண்டாவும், மறுவும் உருத்தாடும் கொந்தறவாலேகும்புற வும், பி. எம். கருபண்டாவும் மறுவும் உருத்தாடும் உடுமுல் லெவத்தவும், டுகம்பிற்றிய தேவாலயத்தின் பொதுப்பாளர் கள் உருத்தாடும் கொத்தாலேவத்தவும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,899, குருக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1931 ம் (ஸ்ர) (ஜூன்) ஆனிமீ 5 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேந்து ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஜே. எல். ரெஜேஜர்சன்
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்,

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசன்மரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்

கீழ் சொல்லப்படுங் காணித்துண்டு வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டில் வாயுடவில்லி கற்பத்துவில் டாடாட்பொட கோமனையில் மின்கெற்றியாக் கிராமத்தில் இருக்கிறது.

பிரதமப்படம் இல. 6,647.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
1	மகாஅமுன	6 1 0

எல்லை: வடக்கு-ஆர். எம். மன்காமி உருத்தாடும் கொட அமுனெவெல; கிழக்கு-ஆர். எம். புஞ்சிபெனிக்காவும் மறுவும் உருத்தாடும் பகலவத்தையும், முடியும் ஆர். எம். புஞ்சிமேனிக்கவும் ஆர். எம். கிறிபண்டாவும் உருத்தாடும் பண்வலேகும்புற எனப்படும் 6,647 ம் இலக்கப் பிரதம படத்தின் 2 ம் இலக்கத்துண்டும்; தெற்கு-ஆர். எம். கிறிபண்டா உருத்தாடும் கொடயாயேஏன; மேற்கு-ஆர். எம். கிறிபண்டா உருத்தாடும் கொடயாயேஏனவும் ஆர். எம். பண்டாவும் மறுவும் உருத்தாடும் கெபெல்லகொற்றுவேஏனவும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம், 10,900, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1931 ம் (ஸ்ர) (ஜூன்) ஆனிமீ 5 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், மேற்சொல்லிய கவண்மேந்து ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஜே. எல். ரெஜேஜர்சன்,
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசன்மரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கீழ்சொல்லப்படுங் காணித்துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டில் வாயுடவில்லிகற்பத்துவில் மகாகவப்பொட மெகொட்கோமனை வடக்கில் பொக்கபெலாச கிராமத்திலிருக்கின்றன.

I.—பிரதமப்படத்து இலக்கம் 6,723.

துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம். ஏ. ஹ. ப.

1. இகலவல .. 6 0 23

எல்லை: வடக்கு-ஏ. எம். எம். மொகிதீன் சதக்குக்குரிய தும் 4,814 ம் இலக்கப் பிரதமப்படத்தின் 1 ம் இலக்கத் துண்டாகும் பொக்கபெலாசகேனயாய எனச்சொல்லப்படுவதுமான காணி; கிழக்கு-உவை. டிங்கிரி பண்டாவும் மறுவும் உருத்தாடும் இகலத்துப்பொத்தும்புறவும், உவை, புஞ்சிபண்டாவும் மறுவும் உருத்தாடும் நவத்தும்புறவும், வெல்கிங்கர் அவர்கள் உருத்தாடும் வவகாவும்புறவும், உவை. அப்புக்காமி உருத்தாடும் வவகாவாகும்புற; உவை. அப்புக்காமி உருத்தாடும் வவகாவவத்தையும்; தெற்கு-உவை. அப்புக்காமி உருத்தாடும் வவகாவாவத்தையும்; மேற்கு-ஏ. எம். எம். மொகிதீன் சதக்குக்குரிய தும் 4,814 ம் இலக்கப் பிரதமப்படத்தின் 1 இலக்கத் துண்டாகும் பொக்கபெலாசகேனயாய எனச் சொல்லப்படுவதுமான காணி.

II.—பிரதமப்படத்து இலக்கம் 6,723.

துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம். ஏ. ஹ. ப.

2. கனேவால .. 1 3 22

3. டியம்பலமடேகல (குளக்கட்டோரத்தில் சேமித்தவைக்கப்பட்டுள்ளது) .. 0 0 38

மொத்தம் .. 2 0 20

எல்லை: வடக்குங் கிழக்கு-ஏ. எம். எம். மொகிதீன் சதக்குக்குரிய தும் 4,814 ம் இலக்கப் பிரதமப்படத்தின் 1 ம் இலக்கத் துண்டாகும் பொக்கபெலாசகேனயாய எனச் சொல்லப்படுவதுமான காணி; தெற்கு-உவை. கெறத்தாமி உருத்தாடும் கனேதுப்பொத்தேகாலவும், உவை, உக்கு பண்டாவும் மறுவும் உருத்தாடும் டியம்பலமடேகலவும்; மேற்கு-உவை. உக்கு பண்டாவும் மறுவும் உருத்தாடும் டியம்பலமடேகலவும், உவை. உக்கு பண்டாவும் மறுவும் உருத்தாடும் அமுனேகாலவும், டிங்கிரிபண்டா உருத்தாடும் இகலத்துப்பொத்தவும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,901, புத்தளம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்கிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1931 ம் (ஸ்ர) (ஜூன்) ஆனிமீ 5 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்தின்கே புத்தளம் கச்சேரியில் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அதிலே யாதும் ஒன்றுக்கு உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி சொல்லப்பட்ட வடமேல் மாகாணம் புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

வே. குமாரசுவாமி,
அரசாட்சி உதவி ஏசன்மர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய மறு விபரங்கள் புத்தளம் உதவி ஏசெண்டரிடத்திலும் டடங்கள் அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து காணி அல்லது காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென அறிந்துகொள்க.

காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம், புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு புத்தளம் பற்றுப்பகுதி ராசகுமார வன்னப்பற்றில் கரசிக்குளம் என்னுங் கிராமத்திலுள்ள பின்வருங் காணிகள்.

பிரதமப்படம் இல. 7,197.

காணி இல.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
5	பழகாயாய	2 2 28
6	ஷை	0 0 11
7	ஷை	0 1 35
8	ஷை	0 2 9
9	ஷை	0 0 9

3 3 12

மேற்படி காணிகளுக்குக் கூடாகபோகும் கன்சபாவ ரெட்டு புறநீங்கலாக, எல்லைகளாவன:

வடக்கு-முடிக்குரிய பழகாகேனவத்தையும் (ஏ. என். தாலிதநயிந்தகட்டி அடைத்த காணி பி. ப. 7,197 ல் 2 ம் துண்டி) முடிக்குரிய கணுக்கெற்றியவும் (மிசின. என். குணவார்தன் கூட்டியடைத்த காணியும் பி. ப. 7,197 ல் 3 ம் துண்டி); கிழக்கு-முடிக்குரிய கணுக்கெற்றியாவும் (மிசின. என். குணவார்தன் கூட்டியடைத்த காணியும் பி. ப. 7,197 ல் 4 ம் துண்டி) மிசின. குணவார்தனவும் மறுபேரும் உருத்தச் சொல்லும் கணுக்கெற்றியாவும் எம். ஏ. ஆராச்சி நைதே உருத்தச் சொல்லும் மயில்ப்பிறதியாகும்புறவும்; தெற்கில் 143,653 ம இலக்க நயிற்றிற் பிளானில் கூறப்படும் சி. மு. உபையகர்ணி; மேற்கு-மாரசிங்க ஆராச்சிகே முதலியும் மறுபேருக்குமுடைய அரி க்குளமகெலையும் (நயிற்றிற் பிளான் 277,096), அன்குனவிலவிலிருந்து பரண்கட்டில் வுக்குப்பேரும் கன்சப்வ ரோட்டும்.

கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

புத்தளம் முஸ்தி நிக்கைச்சேர்ந்த நாச்சிக்களியிலுள்ள உப்புளத்திலிருக்கும் 8 உப்புக் காவற்காரருடைய வீடுகளும் 2 கங்காணிமாருடைய வீடுகளும் ஒரு உப்பு முதற் பேருடைய வீடும் உப்புத்தாரையுடைய கமான் வங்கலா வையும் பழுதுபார்க்கும் வேலை ஒப்பந்தத்திற் கொடுக்கப் படும்.

2. இவ்வொப்பந்தத்தைக் கேட்டுவர்கள் தங்கள் கேள் விப்பத்திரத்தை உறைகளிவிட்டு முத்கிரை குத்தி அவ்வறை யின் மேல் "நாச்சிக்களி உப்புளத்திலுள்ள வீடுகளைப் பழுது பார்க்கும் ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம்" என்று எழுதி புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்தரையவர்களுக்கு 1931 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 10 ன் திகதி 1 மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத் தக்கதாக அனுப்ப வேண்டியது.

3. கேள்விக்காரன் கச்சேரியில் முற்பணமாகப் இருபது ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச்சீட்டைத் தனது கேள்விப்பத்திரத்தோடணைக்க வேண்டும்.

4. கேள்விக்காரன் ஒப்பந்தப் பத்திரத்தை நிறைவேற்றும் வகைக்கும் இவ்விருபது ரூபாய் உதவி ஏசன்றுத்தரையவர்களால் பிணையாக வைத்திருக்கப்படும். இக் கேள்விப்பத்திரம் ஏறக்கப்பட்டால் அன்று துவக்கம் ரூபாய் மான காலத்துள் தான் வேலையைக் கிரமமாக முடிப்பதாய் ஓர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளாவிட்டால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. கேள்விக்காரன் தனக்குக் கிடைக்கக் கிடைக்கத் தக்கதாக புத்தளத்தில் ஓர் விலாசத்தை யறிவிக்க வேண்டும்.

6. உடன்படிக்கை பண்ணிய 2 மாதத்துக்குள் வேலையை முடித்துக்கொடுக்க வேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத்தரையவர்களிடம் அல்லது புத்தளங் கச்சேரியில் பெற்றுக் கொள்ளவும்.

8. கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோந்த வருமானக் காரியத் தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப் பிரதியைப் புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்தரையவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தவால் மூலமாய் அனுப்பவேண்டும்.

க. ஆள்வாப்பிள்ளை,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1931 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 26 வ.